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आदश[ Ĥưपğ 

ǒवषय-ǒव£ान 

क¢ा-10 

सğ 2022-23 
 

समय- 3 घÖटे 15 िमनट        पूणाɍक-70 

िनदȶश- 

(i) Ĥारàभ के 15 िमनट परȣ¢ािथ[यɉ को Ĥư-पğ पढ़ने के िलए िनधा[ǐरत है। 

(ii) Ĥưपğ दो खÖडो- खÖड (अ) तथा खÖड (ब) मɅ ǒवभाǔजत है। 

(iii) खÖड (अ) तथा (ब) तीन उपखÖडɉ- उपखÖड क, ख, ग मɅ ǒवभाǔजत है। 

(iv) Ĥưपğ के खÖड (अ) मɅ बहुǒवकãपीय Ĥư है ǔजसमɅ सहȣ ǒवकãप का चनुाव कर 
O.M.R. शीट पर नीले अथवा काले बाल Üवाइंट पेन से सहȣ ǒवकãप वाले गोले को 
पूण[ Ǿप से भरɅ। 

(v) खÖड (अ) मɅ बहुǒवकãपीय Ĥư हेतु Ĥ×येक Ĥư के िलए (01) अकं िनधा[ǐरत है। 

(vi) ओ0एम0आर0 शीट पर उƣर अǑंकत Ǒकये जाने के पƱात उसे काटे नहȣं तथा इरेजर 
एवं åहाइटनर आǑद का Ĥयोग न करɅ।  

(vii) खÖड (ब) मɅ वण[ना×मक Ĥư है। 

(viii) Ĥ×येक Ĥư के सàमुख उनके िनधा[ǐरत अकं Ǒदये गये है। 

(ix) खÖड (ब) के Ĥ×येक उपखÖड के सभी Ĥư एक साथ करना आवæयक है। Ĥ×येक 
उपखÖड नए पƵृ से Ĥारàभ Ǒकया जाए। 

(x) सभी Ĥư अिनवाय[ है। 

 

खÖड ‘अ’ बहुǒवकãपीय Ĥư 

उपखÖड (क) 

Ĥư-1- जब Ĥकाश नेğ मɅ Ĥवशे करता है तो अिधकांश अपवत[न कहां होता है-    1 

(A) ǑĐèटलीय लɅस पर  

(B) èवÍछ मंडल (कािन[या) पर  

(C) पǐरतािलका पर  

(D) पुतली पर 
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Ĥư-2- िनàनिलǔखत मɅ से कौन वोãटता को िनǾǒपत करता है –     1  

(A) Ǒकया गया काय[ / ǒवƭुतधारा X समय  

(B) Ǒकया गया काय[ x आवेश 

(C) Ǒकया गया काय[ x समय / ǒवƭुतधारा 

(D) Ǒकया गया काय[ x आवेश x समय  

Ĥư-3- िनàनिलǔखत मɅ से Ǒकस ǔèथित मɅ कोई अवतल दप[ण वèतु (ǒबंब) से बड़ा वाèतǒवक Ĥितǒबंब बना सकता 

है?            1 

(A) जब वèतु (ǒबंब) दप[ण कȧ वĐता कɅ ġ पर हो  

(B) जब वèतु (ǒबंब) दप[ण के Ģुव और फोकस के बीच हो 

(C) जब वèतु (ǒबंब) दप[ण के फोकस और वĐता कɅ ġ के बीच हो  

(D) जब वèतु (ǒबंब) दप[ण कȧ वĐता ǒğÏया से अिधक दरूȣ पर हो 

Ĥư-4- क¢ा मɅ सबसे पीछे बɅच पर बैठा कोई ǒवƭाथȸ æयामपÒट पर िलखे अ¢रɉ को पढ़ सकता है परंतु 

पाÓयपुèतक मɅ िलखे अ¢रɉ को नहȣं पढ़ पाता। िनàनिलǔखत मɅ से कौन सा कथन सहȣ है?   1 

(A) ǒवƭाथȸ के नेğ का िनकट ǒबंद ुउससे दरू हो गया है।  

(B) ǒवƭाथȸ के नेğ का िनकट ǒबंद ुउसके पास आ गया है।  

(C) ǒवƭाथȸ के नेğ का दरू ǒबंद ुउसके पास आ गया है। 

(D) ǒवƭाथȸ के नğे का दरू ǒबंद ुउससे दरू हो गया है। 

 

 

Ĥư-5- पांच Ĥितरोधको ǔजनमɅ Ĥ×येक का Ĥितरोध 1/5 ओम है, का उपयोग करके Ǒकतना िनàनतम Ĥितरोध 

बनाया जा सकता है-           1 

(A) 1/5 ओम 

(B) 1/25 ओम 

(C) 1/10 ओम 

(D) 25 ओम 

Ĥư-6- Ǒदए गए िचğ के अनुसार कागज के तल मɅ ǔèथत Ǒकसी ¢ैितज तार मɅ पूव[ स ेपǔƱम कȧ ओर कोई िनयत 

धारा ĤवाǑहत हो रहȣ है। चंुबकȧय ¢ेğ कȧ Ǒदशा उƣर स ेदǔ¢ण कȧ ओर उस ǒबंद ुपर होगी जो-  1 
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(A) तार के ठȤक ऊपर है।                                                                                                                                                                      

(B) तार के ठȤक नीचे है।                                                                   

(C) कागज के तल मɅ तार के उƣर मɅ ǔèथत है। 

(D) कागज के तल मɅ तार के दǔ¢ण मɅ ǔèथत है।                                                              

Ĥư-7- िनàनिलǔखत मɅ से Ǒकसके Ʈारा अनंत पर ǔèथत Ǒकसी वèतु का Ĥितǒबंब अ×यिधक छोटा बनेगा?  1 

(A) केवल अवतल दप[ण 

(B) केवल उƣल दप[ण 

(C) केवल उƣल लɅस 

(D) अवतल दप[ण, उƣल दप[ण, अवतल लɅस तथा उƣल लɅस 

उपखÖड (ख) 

Ĥư-8- एक िमĮातु (िमĮधातु) है-          1 

(A) एक त×व  

(B) एक यौिगक  

(C) एक समांगी िमĮण  

(D) एक ǒवषमांगी िमĮण  

 

Ĥư-9- िनàनिलǔखत मɅ से असंतƯृ हाइĜोकाब[न को पहचािनए-      1 

(a) CH3        CH2         CH2       CH3 
 

(b) CH3         CH          CH         CH3 
 
 

(c) CH3          CH           CH3  
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                           CH3 

(d) CH3                C              CH2 
 
                CH3 

 
(A) a तथा b 

(B) b तथा d 

(C) c तथा d 

(D) b तथा c 

Ĥư-10- ठोस कैǔãसयम आÈसाइड जल के साथ तीĭता से अिभǑĐया कर कैǔãसयम हाइĜाÈसाइड बनाता है तथा 

साथ मɅ ऊçमा उ×पÛन होती है। इस ĤǑĐया को चूने का बुझाना कहते है। कैǔãसयम हाइĜाÈसाइड जल मɅ घुलकर 

इसका ǒवलयन बनाता है ǔजसे चूने का पानी कहते हɇ। िनàनिलǔखत मɅ से कौन सा कथन चूने के बुझाने तथा 

इसके ǒवलयन बनने के िलए स×य है?        1 

(a) यह एक ऊçमाशोषी अिभǑĐया है। 

(b) यह एक ऊçमा¢ेपी अिभǑĐया है। 

(c) पǐरणामी ǒवलयन कȧ pH सात से अिधक होगी। 

(d) पǐरणामी ǒवलयन कȧ pH सात से कम होगी। 

(A) a तथा b 

(B) b तथा c 

(C) a तथा d 

(D) c तथा d 

 

Ĥư-11- एक परमाणु कȧ परमाÖवीय ǒğÏया का िनàनिलǔखत मɅ से कौन-सा सहȣ Ĥदश[न है।  1 
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(A) (i) तथा (ii) 

(B) (ii) तथा (iii) 

(C) (iii) तथा (iv) 

(D) (i) तथा (iv) 

Ĥư-12- कॉलम (A) मɅ Ǒदए गये रासायिनक पदाथɟ का सुमेलन कॉलम (B) मɅ Ǒदए गये उनके अनुĤयोगɉ से 

कȧǔजए-            1 

कॉलम (A) कॉलम (B) 
(i) Þलीिचंग पाउडर 
(ii) बेǑकंग सोडा 
(iii) धावन सोडा 
(iv) सोǑडयम Èलोराइड 

(a) काँच का ǒवरचन 
(b) H2 तथा Cl2 का उ×पादन 
(c) ǒवरंजन 
(d) Ĥित-अàल 

समुेल का सहȣ सेट है- 

(A) i – (b), ii – (a), iii – (d), iv – (c) 
(B) i – (c), ii – (b), iii – (d), iv – (a) 
(C) i – (c), ii – (d), iii – (a), iv – (b) 
(D) i – (b), ii – (d), iii – (a), iv – (c) 

Ĥư-13- ------------- नीले िलटमस पğ को लाल कर देता है।     

 1 

(A) लवण 

(B) अàल 

(C) ¢ार 

(D) सूचक 

 

 

उपखÖड - ग 

Ĥư-14- चूने के पानी से भरȣ परखनली मɇ जब मुंह Ʈारा फंूका जाता है तब चूने का पानी Ǒकसकȧ मौजूदगी के 

कारण दिूधया हो जाता है?          1 

(A) ऑÈसीजन  

(B) काब[न डाइऑÈसाइड  

(C) नाइĚोजन  

(D) जलवाçप   
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Ĥư-15- कुछ डायनासोरɉ मɅ एक पर (ǒपÍछ) मौजूद थे Ǒकंतु उड़ नहȣं सकते थे लेǑकन पǔ¢यɉ मɅ पर होते हɇ जो 

उÛहɅ उड़ने मɅ मदद करते हɇ ǒवकास के संदभ[ मɅ इसका यह अथ[ हुआ Ǒक-     1 

(A) सरȣसपृɉ कȧ उ×पǒƣ पǔ¢यɉ स ेहुई  

(B) सरȣसपृɉ और पǔ¢यɉ के बीच कोई ǒवकास संबंध नहȣं है।  

(C) दोनɉ हȣ जीवɉ मɅ पर (ǒपÍछ) समजात अंग है  

(D) पǔ¢यɉ कȧ उ×पǒƣ सरȣसपृɉ स ेहुई। 

Ĥư-16- यǑद Ǒकसी जीव का जीवाæम पØृवी कȧ अपे¢ाकृत गहरȣ परतɉ से ĤाƯ हुआ है, तब हम भǒवçयवाणी कर 

सकते हɇ Ǒक-           1 

(A) जीव का ǒवलोप हाल हȣ के कुछ वषɟ मɅ हुआ है। 

(B) जीव का ǒवलोप हजारɉ वष[ पवू[ हुआ है। 

(C) पØृवी कȧ परतɉ मɅ जीवाæम कȧ ǔèथित का जीव के ǒवलुƯ होने कȧ अविध से कोई संबÛध नहȣं है। 

(D) ǒवलुƯ होने कȧ अविध का िनधा[रण नहȣं Ǒकया जा सकता है। 

Ĥư-17- िचğ मɅ भाग A, B और C Ǒकस Đम मɅ होते है-      1 

 

(A) बीजपğ, Ĥांकुर और मूलांकुर 

(B) Ĥांकंुर, मूलांकुर और   बीजपğ                                                                                                                       

(C) Ĥांकुर, बीजपğ और मूलांकुर 

(D) मूलांकुर, बीजपğ और Ĥांकुर 

Ĥư-18- अमतृा देवा ǒवưोई राƶीय पुरèकार भारत सरकार Ʈारा Ǒकस ¢ेğ मɅ Ĥदान Ǒकया जाता है? 1 

(A) जीव संर¢ण हेतु 

(B) पौधɉ कȧ कटाई के िलए 

(C) जैव Ĥौƭोिगकȧ के ¢ेğ मɅ 

(D) जल संर¢ण हेतु 

Ĥư-19 यǑद मटर के एक गोल तथा हरे रंग के बीज वाले पौधे (RRyy)  झुरȹदार तथा पीले रंग के बीज वाले पौधे 

(rrYY) मɅ संकरण कराया जाए तो F1 के बीज कैसे हɉगे?      1 
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(A) गोल और पील े

(B) गोल और हरे  

(C) झुरȹदार और हरे 

(D) झुरȹदार और पील े

Ĥư-20 िनàनिलǔखत िचğ मɅ अǑंकत A मादा जनन तंğ के Ǒकस भाग को Ĥदिश[त करता है।  1 

 

(A) Ēीवा 

(B) योिन 

(C) गभा[शय 

(D) अÖडाशय 

 

 

 

 

 

खÖड ‘ब’ वण[ना×मक Ĥư 

उपखÖड (क) 

Ĥư-1- गोलीय दप[णɉ Ʈारा परावत[न के िलए िचÛह पǐरपाटȣ िलǔखए?     4 

Ĥư-2- वायुमंडल मɅ अपवत[न Ǒकस Ĥकार होता है? तारे Èयɉ ǑटमǑटमाते हɇ जबǑक Ēह नहȣं ǑटमǑटमाते हɇ? 

                  2+2=4  
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Ĥư-3- 2 ओम, 3 ओम तथा 6 ओम के तीनɉ Ĥितरोधकɉ को Ǒकस Ĥकार संयोǔजत करɅगे Ǒक संयोजन का कुल 

Ĥितरोध   (i)  4 ओम   (II)  1 ओम हो।                  2+2=4 

Ĥư-4- दǔ¢ण हèत अंगƵु िनयम मɅ अंगूठे कȧ Ǒदशा Èया िनǑद[ƴ करती है? यह िनयम Ǒकस Ĥकार Ýलेिमंग के 

वामहèत िनयम से िभÛन है? Ǒकसी ¢ैितज शǒƠ संचरण लाइन मɅ पूव[ से पǔƱम Ǒदशा कȧ ओर ǒवƭुत धारा 

ĤवाǑहत हो रहȣ है। इसके ठȤक नीचे कȧ Ǒकसी ǒबंद ुपर तथा इसके ठȤक ऊपर के Ǒकसी ǒबंद ुपर चंुबकȧय ¢ेğ कȧ 

Ǒदशा Èया होगी?             2+2+2=6 

अथवा 

ǒवƭुत मोटर का िसƨांत तथा काय[ǒविध èपƴ कȧǔजए। ǒवƭुत मोटर मɅ ǒवभƠ वलय का Èया मह×व है? 

             2+2+2=6 

उपखÖड ‘ख’ 

Ĥư-5- िनàनिलǔखत यौिगकɉ कȧ संरचनाएँ िचǒğत कȧǔजए-      1+1+1+1=4 

(क) ÈलोरोĤोपेन 

(ख) 2 - मेिथलĤोपेनल 

(ग) 2,2 - डाईमेिथलÞयूटेनॉल 

(घ) पेÛटेनोइक अàल 

Ĥư-6- कुछ त×वɉ के परमाणु Đमांक नीचे Ǒदये गये है- 

10,20,7,14        2+2=4 

(क) त×वɉ कȧ पहचान कȧǔजए। 

(ख) आवत[ सारणी मɅ इन त×वɉ कȧ समूह संÉया तथा आवत[ पहचािनए। 

 

 

Ĥư-7- िनàनिलǔखत अिभǑĐयाओं मɅ Ĥ×येक के िलए संतुिलत रासायिनक समीकरण िलǔखए- (1+1+1+1+1+1=6) 

(क) कैǔãशयम हाईĜोÈसाइड + ----------------------   कैǔãशयम काबȾनेट + जल 

(ख) ------ + िसãवर नाइĚेट    ǔजंक नाइĚेट + िसãवर 

(ग) ऐãयूिमिनयम + -----------------    ऐलुिमिनयम Èलोराइड + कॉपर 

(घ) बेǐरयम Èलोराइड + पोटैिशयम सãफेट    बेǐरयम सãफेट + --------------------- 

(ङ) मÊैनीिशयम + हाइĜोÈलोǐरक अàल    मÊैनीिशयम Èलोराइड + ----------------- 

(च) ---------- + Èलोरȣन   हाइĜोजन Èलोराइड 
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अथवा 

िनàनिलǔखत पर ǑटÜपणी िलǔखए-               (2+2+2=6) 

(क) संयोजन अिभǑĐया 
(ख) स¢ंारण 
(ग) भज[न 

खÖड (ग) 

Ĥư-8- िनàनिलǔखत संकरणɉ मɅ संतित कȧ ǒविशƴताएँ बताइए :-      4 

     संकरण          संतित 

(क) RR YY X rr yy - --------------------------------------------- 

गोल पीला  झुरȹदार हरा 

(ख) Rr Yy X Rr Yy - --------------------------------------------- 

गोल पीला  गोल पीला 

 

(ग) rr yy X rr yy - -------------------------------------------- 

झुरȹदार हरा  झुरȹदार हरा 

(घ) RR YY X rr yy  - -------------------------------------------- 

गोल पीला  झुरȹदार हरा 

Ĥư-9- रंĢɉ के खुलने तथा बंद होने कȧ ĤǑĐया को िचğ Ʈारा èपƴ कȧǔजए।    4 

Ĥư-10- वातावरण मɅ काब[न डाइऑÈसाइड èतर का िनयंğण करने के िलए कुछ उपायɉ का सुझाव दȣǔजए। 4 

Ĥư-11- वÈृकɉ मɅ मूğ िनमा[ण कȧ ĤǑĐया का सिचğ वण[न कȧǔजए।      6 

अथवा 

मानव के नर जनन तंğ का सिचğ वण[न कȧǔजए।     6 


